

山东省临沂市探索党员分类管理,优化量化评分机制,激发干事创业热情

党员比着干 带动群众一起干

本报记者 李蕊

核心阅读

近年来,为了破解农村党员“活动开展难、日常管理难、作用发挥难”的问题,山东临沂创新探索农村党员“由事看表现、红黄榜上见”制度,加强对党员分类管理,激发干事创业热情,党员主动干、比着干,带动群众一起干,助力乡村全面振兴。

“围绕3张清单,村党组织给党员表现评分,谁在什么时间、为群众办了什么事好事,每月在公开栏、微信群等平台进行公示,对事迹突出或积分较高的亮‘红榜’,对表现差的亮‘黄榜’,把工作晒在阳光下。”沂水县委常委、组织部部长闫从发说。

党员积分表贴上公开栏后,排名靠后的王勇全觉得有些难为情,便主动找到徐养民,提出想要为村里多做些事情。自此,王勇全在村里露面的次数渐渐多了起来:村里组织防溺水值班,他抢着报名;去年9月,村党支部领办的合作社建起新民宿,需要人盯工程进度,他拍拍胸脯,“这个好办,我擅长!”

如今,提起王勇全,村民们的态度变了。以前,村民常说:“你看看,他还是个党员?”现在则说:“怪不得,人家是党员!”“分类管理,鼓励党员在比学赶超中积极作为,增强了党员的责任感、荣誉感、认同感,提振了干事创业的精气神。”临沂市委组织部分管日常工作的副部长魏勇说。

有效破解农村党员老龄化等问题,为推进乡村全面振兴提供了人才支撑

“村党支部书记因工作不力,被免了职。”

村里事没人抓,矛盾纠纷多;村集体经济在全县排名倒数。”提起书房村,临沂市费县梁邱镇党委书记孙佰广一度很无奈,“整顿软弱涣散村党组织,选好带头人是关键,分类管理为我们提供了选拔人才的平台。”

张昊是书房村的一名普通党员,他积极参加村里各类活动,曾连续5个月登上党员表现月度“红榜”。因此,他被镇党委重点关注。“经过考察,我们发现张昊能干事、愿干事,便将其纳入后备人选重点培养。”孙佰广介绍,因为表现良好,张昊得到党员和群众认可,后当选为书房村党支部书记。到任后,张昊为村里引进地瓜种苗繁育基地项目,开展农业规模化生产,致富路子宽了,老百姓跟着鼓起腰包。

“用好‘红榜’,既有利于选出好干部,也有利于让真正干事的人入党积极分子脱颖而出。”临沂市委组织部副部长段东青说。

去年,莒南县十字路街道党工委派人来考察土沟村入党积极分子赵玉莹。说起赵玉莹,大伙纷纷竖起大拇指,掰着手指数叨她干了哪些实事:党员积分表上,她的排名月月靠前,矛盾调解有她,帮扶困难户有她……每一栏都记得满满当当,赵玉莹也顺利成为党员发展对象。

如今,临沂市将分类管理用于入党积极分子管理工作中,每月汇总公示入党积极分子为党组织、党员和群众做的实事好事。乡镇党委根据工作实绩、群众评价和组织评价情况,综合确定发展对象,有效破解了农村党员老龄化、优秀农村青年入党难等问题,为推进乡村全面振兴提供了人才支撑。山东省委组织部组织一处处长李朝亮介绍,两年来,临沂市新发展35岁以下农村党员的比例提高了15个百分点,大专以上学历占比提高18.3%。

通过一件件具体的为民服务事项来发挥党员的先锋模范作用

走进蒙阴县垛庄镇长明村,小河潺潺流淌,巷子干净敞亮,水泥路通村达户。而3年

前,长明村还是镇上典型的“脏乱差”村。“过去,村道坑洼不平,污水四处横流。”垛庄镇副镇长李飞无奈地说。

干了多年村党支部书记的刘乃江心里羞愧:“前几年,我放松了自我要求,干事的劲头减退了。”刘乃江的种种表现上榜公示后,他暗下决心:先从人居环境入手,打一场“翻身仗”!

首先,刘乃江牵头开展“三清三拆三整治”行动。整治之前,一些群众不理解、不配合,有人甚至担心:“清理卫生不要紧,但是牲畜没地待,怎么搞养殖啊?”

“要想顺利推进整治行动,首先要赢得老百姓的信任与支持。”刘乃江带着班子成员谋划的第一件事,就是修路。他带着大家四处争取资金,用12天时间,铺平了2.5公里的生产路。接着,他心底盘算:“拆违难度大,能不能借着‘红黄榜’,先做好党员的思想工作?”

“我年纪大了,养殖不能干,靠啥赚钱?”老党员刘乃敬面露难色。“村里计划引进田园项目,建专业合作社,让大家入股分红。您啊,不用发愁。”刘乃江说。

刘乃敬一听,这是好事。在党员大会上,他率先表态,支持清理卫生,还帮着做邻居的思想工作。就这样,刘乃敬成了长明村第一批“红榜”党员。看到老党员带头,村民们纷纷主动配合拆违行动,仅用了15天就拆掉62处违建。

“局面打开了,党员们一鼓作气,9个月便完成汪塘治理、道路硬化和广场建设。”李飞说,垛庄镇党委看到了长明村的变化,整合资金1400余万元,为其先后谋划实施了休闲公园、道路建设等项目。

“渐渐地,村里形成了人人助力乡村全面振兴、参与志愿服务的良性循环,大伙比着干、抢着干,战斗力更强了,干事创业劲头更足了。”刘乃江说,村党支部领办合作社引进了金银花种植项目,重新清淤发鱼鱼塘,2023年村集体收入达65.1万元。

“党员的先锋模范作用,要通过一件件具体的为民服务事项来发挥。我们坚持‘事上看、榜上见’,党员主动干、比着干,带动群众一起干,以党群同心新实践推动临沂高质量发展。”临沂市委书记任刚说。

因干部状态新观察

“王勇全竟然榜上有名,还挤进了前列?”山东省临沂市沂水县院东头镇四门洞村公开栏上,一份榜单刚出炉,几名村民便凑上去议论开来。

作为一名生意人,四门洞村村民王勇全头脑灵活、经营有方;可是作为一名党员,用村民的话讲,他的表现曾经还“差点事儿”。

从表现平平到后来居上,王勇全的转变离不开一份“榜单”。近年来,为了破解农村党员“活动开展难、日常管理难、作用发挥难”的问题,临沂市创新探索农村党员“由事看表现、红黄榜上见”制度,将农村党员分为在职、在家、老年、流动等几类,并将入党积极分子一同纳入管理,分类制定责任清单、示范清单、负面清单等事项清单,按照时间、地点、人员、事件4个要素,记录党员日常表现并赋予相应分值。分值定期在党员大会上通报,同步在党务公开栏和村民微信群公示,并设立红黄榜,激励党员发挥模范带头作用,助力乡村全面振兴。

分类制定农村党员责任清单、示范清单、负面清单,持续优化党员量化评分机制

“过去,村党支部开会,一个个打电话通知,可党员还是到不齐。总有人请假,王勇全就是其中之一。”四门洞村党支部书记徐养民说,“平日里,他忙着跑工程,党支部活动参加得少,村里事务关注得更少。”

“到村里走访时,有群众反映,村里一小部分党员,我们只知道他是名党员,至于为村里干了啥,就说不出来了。”临沂市委组织部组织一科科长庞洪飞介绍,过去,临沂市也曾推行过党员量化积分管理等举措,但只公示分数,不公示事项,有的村民不知道分是怎么来的,个别村甚至搞平衡、送“人情分”,降低了量化评分的效果。

为此,临沂优化党员量化评分机制,从“公示分”向“公示事”转变。对农村党员分类制定责任清单、示范清单、负面清单。

河北省平山县规范村级组织工作事务 基层减负 发展增速

本报记者 马晨

妇女儿童室和妇联之家合并,腾出屋子用作农产品展厅;司法调解室和退役军人办事处的办公室合并,扩大了图书室,增加了研讨交流功能;村两委办公室同时用作培训学员的研讨室……“不仅群众办事更方便了,腾出来的场地还能用来搞旅游接待,村里的农副产品更好卖了。”近日,在河北省石家庄市平山县西柏坡镇南庄村,正为迎接培训团队做准备工作的村干部王惠巧说。

南庄村风光秀丽,红色文化资源丰富。去年,南庄村与平山县委党校合作,开设现场教学点,计划利用新建的多功能党群服务中心大力发展旅游产业,接待培训团队。

但这一计划执行得并不顺利。“今天一项工作要求挂一块牌子、预留专门场所,明天又有一项工作要求有专人负责、配备专门的办公室。就这样,党群服务中心留作服务培训团队的二楼被逐渐挤占。去年,本可以接待120多场培训,由于场地和功能的限制,只接待了80多个团队,收入差了一半。”回想起去年的场景,南庄村党支部书记王志强一脸无奈。

“但今年好了!”王志强说,县里规范村级组织工作事务、机制牌子,整合办公场所,出实招为村级组织和村干部减负。经过整治,南庄村党群服务中心实行“一室多用”,增设舞蹈室、文娛室等,二楼全部腾出来用作培训接待。

集体增收,也要让乡亲们致富。现在,南庄村结合村里常住人口实际情况,增设岗位,发展产业。开展培训,将当地村民培养成讲解员;发展“鱼菜共生”循环养殖、家庭农场,提高村民收入;改造民居,开办特色民宿,将研学、培训、乡村旅游、特色农业深度融合。“今年至少能带动100多人就业,村集体收入能达到50万元,村民年平均收入近万元。”王志强难掩激动。

平山县深化拓展基层减负工作成果,不断为村级组织松绑减负,截至目前,全县累计清理各类机制牌子4260个,减少工作机制3585项,“基层组织 and 干部有了更多时间和精力谋划发展、服务群众。”王志强说。



左图:永康市芝英古镇景色。右图:黄美媚(右)、胡丽笑在下柏石陈大宗祠了解文物保护情况。

胡婷婷 胡肖飞摄影报道

内蒙古宁城县深化网格化治理

一网统筹 格内通办

本报记者 丁志军

“以前,我们有事都要到村部去办,村干部有时忙得顾不上,就要等上一天甚至几天。现在不一样了,群众有事直接联系网格员,很快就能得到解决。”内蒙古自治区赤峰市宁城县大双店镇第三网格的村民王子军说。

近年来,宁城县将网格化服务管理作为夯实基层治理的基础工作,按照“网中有格、格中有人、人在格上、事在格中”的网格化管理模式,在全县构建起横向到边、纵向到底的工作网格。目前,全县共划分网格2332个,

共同守护

近日,全国人大代表、浙江省检察机关公益诉讼检察室主任胡丽笑,来到永康市芝英古镇和下柏石陈大宗祠查看文物修缮整改进展,现场了解文物保护情况,并向村民宣讲文物保护知识。

上图:永康市芝英古镇景色。左图:黄美媚(右)、胡丽笑在下柏石陈大宗祠了解文物保护情况。

有网格员、网格员5600余名。

“过去,党建、政法、民政等部门都有自己的网格,单打独斗既给基层增加负担,又难以形成工作合力。现在所有事项归到同一网格中,实现了一网统筹、格内通办,减少了基层治理盲区。”宁城县党建和人才服务中心主任王蕾说。

如今,宁城县已组建起“网格长+网格员+志愿者”服务体系。每个网格员主动发现并及时解决群众生活中遇到的困难,真正把网格打造成发现风险、解决问题的“第一阵地”、服务群众的“第一窗口”。

本报北京6月12日电 (记者张天培)

记者从公安部获悉:为依法严厉打击整治非法制售“特供酒”犯罪,公安部部署全国公安机关迅速开展“净风”专项行动,打掉一批制假售假团伙,抓获一批犯罪嫌疑人,铲除一批制假窝点,侦破一批部督重大案件,掀起强大攻势。12日,公安部公布了辽宁、吉林、黑龙江公安机关联合侦破某某等人非法制售“特供酒”系列案,上海公安机关侦破“3·26”非法制售“特供酒”系列案,江苏扬州公安机关侦破“4·09”非法制售“特供酒”案等6起典型案例。

据介绍,这些案件中,不法分子非法制售的“特供酒”成本极低、酒质低劣,其中八成以上系食用酒精勾兑而成,用于灌装的基酒价格多在每斤10元左右,包装材料占制假成本的80%以上。特别是大部分加工制假窝点环境脏乱差,卫生条件远达不到相关标准,存在食品安全隐患。经查,涉案“特供酒”名目繁多,不法分子通常冒用党政军单位名义,虚构各种“特供”“专供”概念,通过“精美”包装迷惑消费者,有的还非法印制部队标识,影响恶劣。为高价兜售“特供酒”,犯罪团伙组建专门的网络营销公司,大量雇佣、培训客服人员,编造多种营销套路,话术蒙骗群众进行欺诈式销售,有的冒充知名酒企销售经理骗取客户信任;有的虚构与党政军单位有合作关系,营造所售“特供酒”高端稀缺的假象,以高于成本几十倍至上百倍的价格销售牟利。

公安部有关负责人表示,公安机关将持续深入推进“净风”专项行动,始终保持对非法制售“特供酒”犯罪的严打高压态势。广大群众要切实提升防范意识,牢记市场上凡宣称“特供酒”“专供酒”的都是假酒,购买酒品时选择正规商家,发现可疑线索及时向公安机关或有关部门举报反映,避免上当受骗。

公安部有关负责人表示,公安机关将持续深入推进“净风”专项行动,始终保持对非法制售“特供酒”犯罪的严打高压态势。广大群众要切实提升防范意识,牢记市场上凡宣称“特供酒”“专供酒”的都是假酒,购买酒品时选择正规商家,发现可疑线索及时向公安机关或有关部门举报反映,避免上当受骗。

第十六届海峡论坛将在福建举办

本报北京6月12日电 (记者程龙)国台办发言人陈斌华12日在例行新闻发布会上介绍,第十六届海峡论坛本月中旬在福建举办,6月15日上午举行论坛大会,集中活动为期一周,主会场设在厦门,福建有关区市和平潭综合实验区也将举办相关活动。

他介绍,本届海峡论坛由两岸86家单位共同主办,坚持“民间性、草根性、广泛性”定位,延续“扩大民间交流、深化融合发展”主题,设置基层交流、青年交流、文化交流、经济交流四大板块,安排系列活动50场。目前论坛各项筹备工作基本就绪。论坛组委会邀请了台湾政党代表、主办单位代表,行业代表、社团负责人,以及工青妇、科教文卫、农渔水利、民间信仰等各界嘉宾约7000人参会。

市场监管总局等部门部署行动

加强检验检测综合治理

本报北京6月12日电 (记者林丽娟)记者6月12日从国家市场监督管理总局获悉:为加快解决当前检验检测领域存在的突出问题,持续推进检验检测市场环境优化改善,近期,市场监管总局联合公安部、应急管理部、交通运输部、住房城乡建设部、生态环境部、国家药监局等部门召开会议,研究部署开展检验检测综合治理行动。

会议提出,以食品、药品、机动车、建筑、环境等消费量大、风险系数高的产品为重点,聚焦“舌尖上”“车轮上”“屋檐下”等民生领域,着力整治检验检测行业风气、市场秩序、服务水平、监管效能等方面存在的突出问题,切实维护检验检测工作的公信力和有效性,保护消费者合法权益,助力放心消费环境建设。

会议强调,要对检测报告弄虚作假严厉打击,集中力量查办一批检验检测弄虚作假典型案例。对故意出具虚假、不实报告等严重违法违规行为,一经查实,一律从严从重惩处。

北京推进建设国际商事仲裁中心

本报北京6月12日电 (记者王洲)记者近日从北京市司法局举办的国际商事仲裁中心(北京)建设工作推进会上获悉:2023年,贸仲、海仲、北仲三家在京仲裁机构共受理仲裁案件总量18583件,标的额2792.07亿元,同比分别增长46.36%、24.16%;办结涉外仲裁案件978件,标的额592.91亿元,分别占全国的31.28%、30.36%,北京国际商事仲裁中心建设各项工作取得积极成效。

据了解,2022年,北京对仲裁体制机制改革及建设国际商事仲裁中心进行了部署,明确了22类57项具体任务,目前各项改革任务已基本完成。“国际商事仲裁是世界一流城市的重要标志,将北京建设成为国际商事仲裁中心,有利于全方位助推‘四个中心’特别是国际科技创新中心和国际交往中心功能建设,持续为首都高质量发展提供新动能。”北京市政府相关负责人表示。

近年来,北京市司法局协同有关部门出台《北京市关于改革优化法律服务发展环境若干措施》等文件;在京仲裁机构与80余家国际仲裁机构及组织签署合作协议,创设《“一带一路”仲裁机构北京联合宣言》及其合作机制;充分发挥首都高校教育资源优势,开展涉外仲裁领军人才等3类人才培养……北京友好型仲裁环境持续提升,全链条争议解决机制加速形成,仲裁国际交往合作成效显著,涉外法治人才队伍蓬勃发展。

推进会上,北京市司法局与北京市第四中级人民法院、中国国际经济贸易仲裁委员会等单位分别签署战略合作协议;与中国人民大学法学院、中国政法大学仲裁研究院等单位共同签署人才培养智库建设战略合作协议。